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КРЕАТИВНІСТЬ ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ РЕСУРС  
РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ, ІСТОРІОГРАФІЯ  

НАУКОВИХ ПІДХОДІВ  

 

Сучасний соціогуманітарний дискурс позначений відчутним зростан-

ням уваги до проблеми психологічної стійкості особистості в умовах масш-

табних кризових трансформацій. Реалії повномасштабної війни, соціальної 

нестабільності, вимушеної міграції та екзистенційної невизначеності актуа-

лізували потребу наукового переосмислення внутрішніх ресурсів адаптації 

дорослої людини. У цьому контексті феномен резильєнтності розглядається 

як інтегративна здатність особистості зберігати психічну рівновагу, віднов-

люватися після травматичних подій і трансформувати кризовий досвід у по-

тенціал для подальшого розвитку [5; 10]. Сучасні теоретичні моделі наголо-

шують на динамічному характері резильєнтності як процесу взаємодії осо-

бистісних, соціальних і середовищних ресурсів [8]. 

У межах новітніх психологічних підходів простежується тенденція до 

розширення уявлень про внутрішні ресурси резильєнтності, серед яких де-

далі більшої ваги набуває креативність. Вона розглядається не лише як ког-

нітивна здатність до продукування нових ідей, а як життєтворчий потен-

ціал особистості, що забезпечує гнучкість мислення, здатність до переінтер-

претації досвіду та вироблення адаптивних стратегій поведінки [6; 7]. Теоре-

тичні витоки такого розуміння сягають когнітивних досліджень дивергент-
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ного мислення [3] та гуманістичної психології, у межах якої творчість інтер-

претується як вияв самоактуалізації та повноцінного функціонування осо-

бистості [4]. 

Особливе місце в історіографії проблеми посідають дослідження взає-

мозв’язку креативності з подоланням травматичного досвіду. Емпіричні 

праці доводять, що креативність корелює з показниками посттравматично-

го зростання та здатністю конструювати смисли після пережитих криз [2]. 

Подальший розвиток клінічної науки про креативність обґрунтовує її зна-

чення як ресурсу психологічного відновлення, символічного опрацювання 

травми та формування нових адаптаційних наративів [2]. У руслі концепції 

посттравматичного зростання творчі процеси розглядаються як механізм 

трансформації життєвої кризи у джерело розвитку особистості [11]. 

Поряд із зарубіжними дослідженнями вагомий науковий доробок фор-

мується і в українському психологічному дискурсі. Вітчизняна історіографія 

акцентує увагу на життєтворчому потенціалі особистості, здатності до смис-

локонструювання та саморегуляції у кризових обставинах [14]. У сучасних 

дослідженнях розглядаються особистісні форми резильєнтності в умовах 

невизначеності та соціальних потрясінь, зокрема роль внутрішніх психо-

логічних ресурсів у подоланні стресу та адаптації до кризових ситуацій [9]. 

Практико-орієнтовані праці також висвітлюють питання збереження мен-

тального здоров’я та розвитку стійкості особистості в умовах війни, підкрес-

люючи значення активізації внутрішніх ресурсів, зокрема творчих [13]. 

Окремої уваги заслуговують сучасні вітчизняні дослідження ресурс-

ного потенціалу креативності у дорослому віці, зокрема праця О. Ф. Чиж, у 

якій креативність обґрунтовується як інтегративний особистісний копінг-

ресурс, що сприяє адаптації, особистісному зростанню в умовах кризових 

трансформацій та забезпечує когнітивну гнучкість [15]. 

Таким чином, аналіз теоретичного матеріалу засвідчує поступове фор-

мування цілісного наукового підходу до осмислення креативності як психо-

логічного ресурсу резильєнтності. Від класичних теорій творчого мислення 

наукова думка еволюціонувала до розуміння креативності як механізму 

адаптації, смислотворення та посттравматичного зростання. В умовах су-

часних суспільних криз креативність постає інтегративним ресурсом, що 

поєднує когнітивну гнучкість, емоційну регуляцію та здатність особистості 

конструювати нові життєві перспективи, забезпечуючи не лише подолання 

травматичного досвіду, а й набуття нових стратегій саморегуляції, що 

сприяють особистісній трансформації. 

Попри значний науковий доробок, історіографічний аналіз засвідчує 

наявність концептуальних і методологічних прогалин у дослідженні креа-



21 

тивності як психологічного ресурсу резильєнтності. Насамперед простежуєть-

ся фрагментарність наукового осмислення проблеми: креативність пере-

важно вивчається у межах психології творчості, тоді як резильєнтність – у 

площині досліджень стресу та адаптації в рамках когнітивно-поведінкових 

теорій, що зумовлює недостатню інтеграцію цих підходів. Обмеженим зали-

шається й емпіричний корпус досліджень, присвячених взаємозв’язку твор-

чих ресурсів із показниками психологічної стійкості дорослих у кризових 

умовах. У вітчизняному дискурсі питання психодіагностики креативної рези-

льєнтності потребують подальшої розробки та впровадження креативно орієн-

тованих практик у систему психологічної допомоги. Це актуалізує необхідність 

комплексних міждисциплінарних досліджень означеної проблематики. 
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ПСИХОЕДУКАЦІЯ ЯК ЗАСІБ ЗБЕРЕЖЕННЯ  

ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ'Я ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ  

 

Глибокі соціально-політичні та економічні зміни, що відбулися в краї-

ні у зв’язку з воєнними подіями, спричинили появу численних соціально-

психологічних проблем у суспільстві. Тривалість і екстремальність військо-

вого конфлікту обумовлює значне підвищення рівня стресу, тривожності, 

психоемоційного напруження та ризику розвитку психосоматичних захво-

рювань населення. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ) та вітчизняних досліджень (зокрема Gradus Research та платформи 

«Ти як?»), з початком повномасштабної війни в Україні спостерігається сут-

тєве погіршення показників ментального здоров’я, зростання рівня депре-

сивних проявів та  посилення симптомів емоційного виснаження. Станом на 

кінець 2024 року 68 % українців зазначають про погіршення стану свого здо-

ров'я порівняно з довоєнним періодом. Близько 46 % населення відмічають 

загострення хронічних хвороб. Кількість встановлених діагнозів ПТСР у 2024 

році зросла майже вчетверо порівняно з 2021 роком [1; 8].  

Соціальна нестабільність та невизначеність, відчуття постійної загро-

зи життю роблять людину емоційно виснаженою та особливо вразливою до 

впливу екстремальних чинників. Це, в свою чергу, актуалізує потребу у пре-

вентивних і підтримувальних психологічних інтервенціях. Перед науковою 
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